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Aus dem Gemeinderat: 
Sitzung des Gemeinderates vom 27. Oktober 2020 per Umlaufbeschluss 
 

Beschluss Machbarkeitsstudie f¿r die Sanierung der 
Volksschule Petronell-Carnuntum 
 

Seitens der Delta Projektconsult GmbH wurde der Marktgemeinde 
Petronell-Carnuntum ein Honorarangebot f¿r die Machbarkeitsstu-
die zur Sanierung/Erweiterung und Umbau der Volksschule Petro-
nell-Carnuntum in der Hºhe von netto  
EUR 23.500,-- vorgelegt. Nach einer Begehung mit den Vertretern 
der Delta Projektconsult GmbH und dem Architektenb¿ro Besin wurde in einem Schreiben dies als sinn-
voller Schritt empfohlen, da mit Gesamtsanierungskosten von netto ú 2,5 bis ú 3 Millionen gerechnet wer-
den kann. 
Die Turnhalle ist seit 14. Dezember 2020 wieder nutzbar - f¿r schulfremde Personen coronabedingt ge-
sperrt. Dies verschafft der Gemeindef¿hrung Zeit, die nºtigen Schritte sorgfªltig zu planen, vorzubereiten 
und umzusetzen. 
 
 

Sitzung des Gemeinderates vom 9. Dezember 2020 
 

Am 9. Dezember 2020 fand die Gemeinderatssitzung erstmalig in der 
Fahrzeughalle der FF Petronell-Carnuntum statt. Folgende Punkte wur-
den besprochen und beschlossen: 
 

Nachnominierungen 
Seitens der ¥VP Petronell-Carnuntum mussten folgende Aufgaben neu 
nominiert werden. Der Gemeinderat wªhlte Herrn GGR Christof Hanel 
in die Funktion 

- eines Mitgliedes des Schulausschusses der Volksschule Petronell-Carnuntum 
- eines Schulausschussmitgliedes f¿r die NMS Hainburg/D. 
- als Ersatzvertreter beim Donau Tourismus N¥ 

Grundsatzbeschluss zur Erweiterung der P&R Anlage 
am Bahnhof    
Da sehr oft die derzeitige Park & Ride Anlage beim Bahnhof den 
Bedarf an Parkplªtzen nicht mehr decken kann, trat Fr. GGR Anita 
Reinschedl an die ¥BB heran. Es wurden Vorgesprªche ¿ber eine 
Erweiterung gef¿hrt. Das Ziel des Grundsatzbeschlusses ist, dieses 
Ansuchen vorerst bei der ¥BB zu deponieren, da die Realisierung 
seitens der ¥BB sich ¿ber Jahre erstrecken wird. 

 

Beschlussfassung ¿ber die Zahlung eines jªhrli-
chen Infrastrukturbeitrages zur Radwegwartung 
der Donau Tourismus N¥ 
 

 
Mehrere Radwege im Gemeindegebiet der Marktgemeinde Petronell-Carnuntum wurden vom Donau Tou-
rismus N¥ eingerichtet. Damals war vereinbart, dass sich die einzelnen Gemeinden selbst um die Erhal-
tung der Hinweisschilder k¿mmern sollten. Da dies nicht ausreichend funktioniert, mºchte die Donau Tou-
rismus N¥ selbst die Wartung der Radweghinweisschilder vornehmen. Beim dazu geschaffenen Budget 
sollen die Kosten auf alle Anrainergemeinden gleich verteilt werden. Der Marktgemeinde Petronell-
Carnuntum w¿rden somit Kosten von ú 550,--/Jahr verrechnet werden. Diese Kosten¿bernahme wurde sei-
tens des Gemeinderates beschlossen. 
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Berichte des B¿rgermeisters und des Vizeb¿rgermeisters: 
Der Blick nach vorne! 
 

Im B¿ro des B¿rgermeisters hªngt ein wunderbares Bild einer heimischen 
K¿nstlerin. Es zeigt eine Frau, die mit gestrecktem Hals, mit einem starren Ge-
sichtsausdruck in eine Richtung blickt. Dieses Bild steht f¿r Entschlossenheit! 
Und das ist es, was Petronell-Carnuntum jetzt benºtigt. Entschlossenheit, aus 
der Situation das Beste zu machen. Den voraussichtlichen R¿ckgang der Ge-
meindeeinnahmen von ú 200.000,-- werden wir vorerst einmal stoisch ertragen, 
was aber nicht heiÇt, dass wir deswegen in eine Starre verfallen. So wie 2020 
der laufende Betrieb zu 100% aufrecht erhalten werden konnte, werden die Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter mit der Gemeindef¿hrung auch 2021 ihre Aufga-
ben vollstªndig erf¿llen. Lieferengpªsse und Personalausfall der Partnerbetriebe 

haben die Marktgemeinde 2020 nicht gestoppt und das wird auch 2021 nicht passieren. Die Situation ist 
wie sie ist und wir machen das Beste daraus, denn Petronell-Carnuntum muss sich trotz allem weiterentwi-
ckeln. 
Ich blicke nach vorne, denn nur dorthin f¿hrt unser Weg. Doch zuerst genieÇen wir nun Weihnachten, 
ein frohes Fest w¿nsche ich Ihnen. Gemeinsam werden wir dann das Jahr 2021 beschreiten und dieses 
auch wieder zusammen meistern. 

Herzlichst, Ihr B¿rgermeister Martin Almstªdter 

Noch im Jahr 2020é 
 
éwurde der Schimmel in der Turnhalle beseitigt und diese kann wieder ge-
ºffnet werden! Zusªtzlich wurde das Dach soweit saniert, dass die Marktge-
meinde in Ruhe die mºgliche Sanierung, oder falls nºtig, den Neubau planen 
und ausfinanzieren kann. Und dies gelang trotz der erschwerten Bedingungen 
durch so manchen Erlass der Bundesregierung. 

Es wurden auch gleich die Wªnde ¿berpr¿ft, ob 
es hier Nªsseschªden gibt. Wie sie jedoch am Fo-
to sehen kºnnen, haben wir dieses Problem nicht. 
Warum im Internet trotzdem Ger¿chte kursieren, 
dass die in die Jahre gekommene Fassade an dem 
Schimmel schuld sein soll, entzieht sich meiner Kenntnis. Es wird auch die 
Anschaffung von modernsten Schulgerªt (Active Boards) kritisiert, wof¿r ich 
¿berhaupt kein Verstªndnis habe. Was wir aber wissen, dass jeder investierte 
Euro in die Bildung unserer Kinder wichtig und auch unbezahlbar ist, daf¿r 
trage ich als Obmann des Schulausschusses sehr gerne die Verantwortung. 
 

Es freut mich, mit so positiven Nachrichten in der letzten Aussendung des Jahres 2020 aufwarten zu kºn-
nen. Wie wird das Jahr 2021? Keine Ahnung, aber, wir wissen, dass zumindest f¿r die Bildung in unserem 
Ort die nºtigen Schritte gesetzt wurden! 
 
In diesem Sinne, frohe Weihnachten, ein gutes neues Jahr und bleiben Sie gesund! 

 
Ihr Vizebgm. Josef-Peter Cinadr 



 

4 

CƻǘƻΥ aD 

.ƛƭŘΥ aD 

Fortsetzung  - Aus dem Gemeinderat: 

Beschlussfassung zu einer Volksbefragung bez¿glich Flªchenumwidmung f¿r Photo-
voltaikanlagen und Windkraftanlagen im Ortsgebiet der MG Petronell-Carnuntum 
 

Die Antrªge zu einer Beschlussfassung zu einer Volksbefragung fanden im Gemeinderat keine Mehrheit 
und wurden dadurch abgelehnt. 
 

-

 

Tªtigkeits-/Verwaltungsbericht 2020 - Stand 3.12.2020:  
 
Geburten:   8 (4 Mªdchen, 4 Buben)    EheschlieÇungen: 2 
Todesfªlle:   11 (davon 3 NWS) 
 
Sitzungen: 
Gemeindevorstand:  6        Gemeinderat: 7  
Gebarungspr¿fungen: 5 (davon 2 unangemeldet)   
Jagdausschuss:  1        Schulausschuss: 2 
 
Jubilªen:  50. Geburtstag  28   80. Geburtstag  31 
   60. Geburtstag  28   90. Geburtstag  3 
   70. Geburtstag  20   95. Geburtstag 1    
 
Meldedaten: 
Zugezogen   113  (2. Wohnsitzer und Auslªnder inklusive): + 8 Geburten = 121 
Weggezogen  108  (2. Wohnsitzer und Auslªnder inkl.): + 11 Verstorbene  = 119 

Personalia 
 

Ernennung eines Kassenverwalters und eines Kassenverwalterstellvertreters  
Da Frau Andrea Seewald mit 1.12.2020 die Freizeitphase der Altersteilzeit antrat, wurde Frau Alexandra 
Cichon ab 1.12.2020 zur Kassenverwalterin bestellt. Sie hat alle erforderlichen Kurse f¿r den Kassenver-
walter absolviert. 
Ebenfalls alle Kurse f¿r den Kassenverwalter hat Herr Gernot Kºlbl absolviert und wurde vom Gemein-
derat zum Kassenverwalterstellvertreter bestellt. 
Ernennung eines Bauhofvorarbeiterstellvertreters 
F¿r die Abwesenheit des Bauhofvorarbeiters wurde Herr Philipp Kºck zum Stellvertreter ernannt. 

Bauvorhaben Sportplatz Petronell-Carnuntum 
 

Es konnten einige Meisterschaftsspiele in der Saison 2020/2021 ausgetragen werden. 
An Spieltagen musste das Tor, durch welches der Weg f¿hrt, verschlossen bleiben, da 
sich der Haupteingang sowie die Kassa jetzt beim neugeschaffenen Eingangstor bei 
der Haupttrib¿ne befindet. 

AuÇerdem wurden wir bei den Besprechungen mit dem N¥ FuÇballverband mehr-
mals darauf hingewiesen, dass es nicht erw¿nscht ist, dass die Spieler beim Betreten und Verlassen des 
Rasens durch die Zuschauer durchlaufen m¿ssen.  

Dar¿ber wurde schon in Gemeinderatssitzungen informiert. Dies zur Erinnerung bzw. als Informationen 
f¿r die neuen Mitglieder des Gemeinderates. 
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Auch sind die Bauarbeiten noch nicht abgeschlossen. Es m¿ssen Kabeln der Beregnungsanlage gelegt 
werden und der Teich ist auch noch nicht vollkommen eingezªunt. Daher muss aus Sicherheitsgr¿nden 
f¿r die FuÇgªnger und aus Haftungsgr¿nden f¿r die Marktgemeinde und dem ASV der Weg entlang des 
Spielfeldes bis auf weiteres geschlossen bleiben.  
Entscheidung des Gemeinderates (in seiner Sitzung vom 09. Dezember 2020) 
 

Nach dem Antrag von Bgm. Martin Almstªdter entschied der Gemeinderat mehrheitlich, dass ein neuer 
Weg entlang der Sportanlage Petronell-Carnuntum geschaffen werden soll. Dieser soll eine direkte Ver-
bindung von der Heidentorgasse zum Sportplatzweg sein und noch dazu die Sicherheit der FuÇgªnger 
garantieren sowie die Gefahr von Sachbeschªdigungen und Haftungsfragen mindern. 

Fortsetzung  - Aus dem Gemeinderat: 

Voranschlag 2021 
Herausfordernde Zeiten stehen auch f¿r das Gemeindebudget an. Durch 
die anhaltende Corona-Pandemie kann man kaum oder nur schwer zuk¿nf-
tige Einnahmen und Ausgaben erahnen. Gemeinsam mit dem Land N¥ 
wurde hierzu der Voranschlag 2021 f¿r die Marktgemeinde ausgearbeitet. 
Dieser wurde den Mitgliedern des Gemeinderates am 09. Dezember 2020 
im Rahmen eine Prªsentation von Frau Alexandra Cichon, BSc. vorgestellt. 

Schon im Vorbericht zum Voranschlag kann man erkennen, dass mit Mindereinnahmen aus den Ertrags-
anteilen in der Hºhe von ú 182.100,-- gerechnet wurde. Dies ist der niedrigste Wert seit 2017. 
Dem gegen¿ber steht eine Erhºhung der N¥KAS Umlage von ú 25.000,-- im Vergleich zu 2020. Damit 
erhºht sich der Einnahmenverlust auf 207.100,--. Die Sozialhilfeumlage wird auch hºher, um ú 3.200,--. 
Damit ist bei den Ertragsanteilen, von denen diese Umlagen abgezogen werden mit einer Mindereinnah-
me von ú 210.300,-- zu rechnen. 

Jeder Wertzuwachs (= Ertrag) bzw. -verlust (=Aufwand) findet sich im Ergebnishaushalt wieder. 
Dieser kann jedoch vom Zahlungsstrom abweichen. Dies ist jedenfalls beim Anlagevermºgen gegeben. 
Die Anschaffung eines langlebigen Wirtschaftsguts (z. B. ein Fahrzeug oder Gebªude) f¿hrt im Jahr der 
Anschaffung zu einer Auszahlung im Finanzierungshaushalt in Hºhe des Anschaffungswertes, jedoch 
findet sich die Nutzung als Wertverbrauch (Aufwand) erst in den folgenden Jahren im Ergebnishaushalt 
wieder. 

Der Ergebnishaushalt wird im Jahr 2021 ein Minus von ú 204.000,-- aufweisen. Dies ergibt sich dadurch, 
dass vorlªufig f¿r das Jahr 2021 keine R¿cklagen aufgelºst werden sollen und auch keine groÇen Pro-
jekte umgesetzt werden. Gerade bei der Projektumsetzung (z.B. neue Fahrzeuge, Neubauten etc.) w¿rde 
sich der materielle Wert der Gemeinde erhºhen und das negative Ergebnis dementsprechend verªndern. 
Es ist bekannt, dass der materielle Besitz abgeschrieben (= Wertverlust) werden muss. Der Gemeinderat 
hat im Jahr 2019 daf¿r Einheitswerte beschlossen, die jetzt angewendet wurden.  

Im Finanzierungshaushalt ist ein ¦berschuss von ú 77.200,-- budgetiert. Um die Gemeinde f¿r weitere 
Verluste fit zu halten, wurden vorlªufig keine neuen Projekte geplant. Die notwendige Instandhaltung der 
Klªranlage und der Feldwege sind budgetiert. Im Gegensatz zu fr¿her, wurden die Instandhaltungskosten 
f¿r die Klªranlage und der Wasserversorgung nicht mehr als Projekt geplant, sondern sind jetzt laufende 
Ausgaben. Daher hat sich der Investitionshaushalt reduziert, aber nicht, weil weniger gemacht wird, son-
dern weil daraus fixe Kosten wurden. Es war ein erklªrtes Ziel, die Einnahmen und auch die Ausgaben so 
aufzustellen, dass deren Sinn leicht nachvollzogen werden kann.  
Wenn die Entwicklung der Ertragsanteile abgeschªtzt werden kann, wird es einen Nachtragsvoranschlag 
geben. 

In diesem Zusammenhang mºchte ich mich bei Frau Andrea Seewald f¿r ihren jahrzehntelangen auÇer-
ordentlichen Einsatz im Dienst der Gemeinde, sowie die exzellente Einschulung ihrer neuen Kollegin be-
danken. 
 

Auf diesem Weg mºchte ich mich auch bei unserer neuen Buchhalterin Frau Cichon f¿r ihren Einsatz 
und ihre auÇerordentliche Arbeit bedanken. Es ist nicht selbstverstªndlich, in so einer auÇergewºhnlichen 
Zeit ein Budget zu erstellen und dies auch noch erschwert durch ein neues Buchhaltungssystem.  

Bgm Martin Almstªdter 



 

6 

Bericht von GGR Sylvia Schneider 

Unsere B¿cherei Marc Aurel leistet in diesen schwierigen Coronazeiten 
ihren kulturellen Beitrag. 
Gestartet wurde mit einer Online-Buchprªsentation mit dem Titel ĂVorgelesenñ. 
Erster Beitrag und Buchbesprecher Martin Schiffl, hinter der Videokamera Gerald Sut-
ter, Moderation Sylvia Schneider. 
ĂDer Wal und das Ende der Weltñ, so der Titel des Buches, dessen Geschichte durch die 
Corona-Pandemie zum Teil traurige Wirklichkeit wurde. 
Buchbesprechung Nr.2 lautet ñGott finden, wie geht das? Autor Mathias Beck, Buchbesprecher Martin 
Schiffl, Videokamera Gerald Sutter. 
Buchbesprechung Nr.3 ist schon in Arbeit! 
Ein schºner Beitrag in der Vorweihnachtszeit wurde mit den ĂAdventfenstern gemacht. Jedes Fenster bie-
tet eine Leseempfehlung von unserer B¿cherei. Gleichzeitig kann man unser neues B¿chereimaskottchen 
ñAureliañ in Augenschein nehmen. 
Vielleicht nochmals zur Erinnerung: 
E-Mail B¿cherei-petronell@aon.at    Facebook.com/buecherei marcaurel 
B¿cherei geºffnet:       Montag  18.00 -19.00 Uhr 

  Mittwoch  19.00 -20.00 Uhr 
  Donnerstag 18.00 -19.00 Uhr 

Aus der Mittelschule Hainburg/Donau 
 
Als Mitglied des Ausschusses der N¥ Mittelschule Hainburg war ich bei der Tagung am 11. November 
2020 anwesend. 
Schwerpunkte waren die 

Revitalisierung des AuÇenbereichs, voraussichtliche Dauer 2021-2024 
Infos ¿ber die Nachmittagsbetreuung mit Freistunden (Sport) 
Information, dass derzeit 251 Sch¿ler, davon 19 Sch¿ler aus Petronell-Carnuntum die MS besuchen 
pro Kopf Kosten herabgesetzt wurden (Hilfe in Coronazeiten) nªmlich um ú 230,-- auf derzeit 1.550ú 
und dass die Laptopklassen aufgestockt werden (hier erfolgt aber 25% Kosten¿bernahme der Eltern) 

 

Zum Schluss wurde noch ¿ber die Zustªndigkeit der Bezahlung f¿r sprengelfremde Kinder diskutiert, wo-
bei es hier noch zu keiner Einigung kam. 
 

Sie sehen, auch in einem Schulverband gibt es viel zu besprechen und vor allem gemeinsam zu entschei-
den. Die Kosten und die Verantwortung m¿ssen schlieÇlich alle betroffenen Gemeinden tragen. 
 

Frohe Weihnachten und ein gesundes Jahr 2021, Ihre GGR Sylvia Schneider 

Bericht von GR Nikolaus Wieser 
Sehr geehrte Petronellerinnen und Petroneller, 
im Industrieviertel gibt es f¿nf Natura 2000 Europaschutzgebiete. Wussten Sie, dass wir 
gleich mit 2 davon Ber¿hrungspunkte haben? Wªhrend sich die Donau-Auen ºstlich von 
Wien direkt ¿ber das Gemeindegebiet von Petronell-Carnuntum erstrecken, liegt mit dem 
Europaschutzgebiet Hundsheimer Berge ein weiteres Schutzgebiet in unserer unmittelba-
ren Nªhe. Es ist rund 2.000 Hektar groÇ und benºtigt besondere Pflege und Betreuung. 

Einerseits m¿ssen die Wege durch das Schutzgebiet gepflegt werden, denn zur Bewahrung der Artenviel-
falt ist es notwendig, sich stets auf den gekennzeichneten Pfaden durchs Europaschutzgebiet zu bewegen. 
Andererseits hat die Vegetation mit aggressivem Neophytenbefall zu kªmpfen- Beispiele sind der Gºtter-
baum oder die Goldrute. Diese Pflege erfordert die tatkrªftige Unterst¿tzung durch helfende Hªnde. 
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Fortsetzung Bericht von GR Nikolaus Wieser  

Daher soll unter der Leitung der Schutzgebietsbetreuung (Mag.a 
Sabine Plodek-Freimann von der Energie- und Umweltagentur 
des Landes, Mag. Thorsten Englisch vom Ingenieurb¿ro f¿r Bio-
logie) im Rahmen der 4x jªhrlich stattfindenden Naturschªtze-
Stammtische ein Konzept zur Sensibilisierung f¿r die Bedarfe 
des Naturschutzes und zur aktiven B¿rgerinnenbeteiligung erar-
beitet werden.  

 

Als Umweltgemeinderat habe ich un-
sere Marktgemeinde gemeinsam mit 
B¿rgermeister Martin Almstªdter bei der Online-Auftaktveranstaltung am 25. 
November vertreten und ich freue mich schon jetzt, Ihnen regelmªÇig ¿ber die 
Fortschritte dieses Naturschutzprojektes zu berichten. 

Ich w¿nsche Ihnen und Ihren Lieben frohe und gesunde Festtage und verbleibe mit den besten W¿n-
schen f¿rs kommende Jahr! 

Bericht von GGR Anita Reinschedl   

Das Projekt B9/B211 Begleitweg ist abgeschlossen 
Mit Umlaufbeschluss vom 20.10.2020 wurde das Projekt mit Gesamtkosten von   
EUR 99.000,- vom Gemeinderat genehmigt. Durch gute Planung und Fºrderopti-
mierung sowie konsequente und sparsame Projektbegleitung und nach Abzug aller 
Fºrderungen verbleiben unserer Gemeinde  Kosten von ca. EUR 15.000. Damit 
wurden 1560 Lªngenmeter Begleitweg asphaltiert und attraktiv gestaltet.  

 

Im Voranschlag 2020 war lediglich eine Teilumsetzung mit ú 15.000 geplant. 
Jetzt konnte, mit gleichem Betrag die 7 fache Strecke umgesetzt  und das Ge-
samtprojekt erfolgreich abgeschlossen werden.  

 

 

Die Versickerung bei der kleinen Unterf¿hrung ist fertig 
Nach mehrmaligen Gesprªchen mit der StraÇenmeisterei Bruck an der 
Leitha und nach Dokumentation einiger grºÇerer Regenfªlle, wurde 
das Versickerungsbecken nochmals vergrºÇert und mit StraÇenpflº-
cken gesichert.  

 
 

Bei den Asphaltierungs- und Frªsarbeiten wurde besonderes Augenmerk 
auf die Durchfahrtshºhe gelegt, diese konnte sogar um wenige Zentime-
ter erhºht werden. 

Auch der Regenwasserabfluss kann nun rascher erfolgen. 
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Fortsetzung Bericht von GGR Anita Reinschedl: 
Feldwege/Feldwegverlegung 
Die Feldwegsanierung wurde wie geplant umgesetzt, (groÇes Augenmerk wurde  
auch auf die gute Befahrbarkeit mit dem Fahrrad gelegt) im Zuge dieser Sanierun-
gen wurde auch der Weg zwischen BernsteinstraÇe und Sportplatzweg saniert.  Der 
benºtigte Schotter wurde geliefert und die Mitarbeiter der Gemeinde haben  die 
optimale Verteilung ¿bernommen.  

Im Zuge der Feldwegsanierung musste auch ein kleines St¿ck Feldweg ca. 200 Meter 
verlegt werden, da er sich ¿ber die Jahre ca. 3-4 Meter entfernt hatte. Nachdem das an-
grenzende Waldst¿ck und die Windschutzanlage im Winter 2020/ 2021 durchforstet 
werden, soll dieser Weg ein guter Ausweichweg  also sozusagen eine Feldweg – Um-
fahrung f¿r den Schaffelhof sein.  Die auch gut f¿r den Fahrradverkehr genutzt werden 
kann.  

Neuanlage der Sammelinsel beim Sportplatz 
Auch die Sammelinsel beim 
Sportplatz wurde neu gestal-
tet und die Lºcher beim 
Parkplatz wurden ausgebes-
sert.  

 

Waldst¿cke/Windschutzanlagen, Holzlosvergabe der Gemeinde 
Am 16.9.2020, in einer mehrst¿ndigen Begehung mit dem Bezirksfºrster, wurden die notwendigen MaÇ-
nahmen definiert.  
Die Marktgemeinde Petronell -C. hat in der Gemeindezeitung vom Sept. 2020 Holz zum Selberschneiden 
vergeben. Es haben sich 7 Interessenten gemeldet. Am Montag, 7.12.2020 fand  eine Begehung vor Ort mit 
den Interessenten statt. Aufgrund der Tatsache, dass die letzten PflegemaÇnahmen im Jahr 2014 erbracht 
wurden, sind ausreichend Holzlose vorhanden, einige sind bereits seit Montag  vergeben. Es kºnnen sich 
noch Interessenten melden, da es noch genug freie Holzlose gibt.  
Auch beim Sportplatzweg m¿ssen PflegemaÇnahmen /eine Durchforstung durchgef¿hrt werden, darum er-
leichtert eine fortgesetzte  SchlieÇung des Weges die schwierigen Arbeiten auf diesem Gebiet. 
 

Staubfreimachung Heidentor  - Arbeiten wurden abge-
schlossen 
Mit den erledigten Asphaltierungsarbeiten kann den Besuchern vom 
Heidentor mehr Staubfreiheit geboten werden. Unterbau und Bankett 
wurden kostenfrei von der Firma King of Korn hergestellt, die As-
phaltarbeiten erbrachte die Firma Swietelsky AG.  

Strauchentsorgung Schaffelhof 
In der Windschutzanlage am Schaffelhof hatte sich bereits ein groÇer Gr¿n-
schnitthaufen angesammelt. Um grºÇere Ansammlungen zu vermeiden wurde 
die Entsorgung von Hr. Peter Schneeweiss in Auftrag gegeben. Mit gemein-
samer Achtsamkeit sollten solche Ansammlungen in Zukunft vermieden wer-
den.  Danke an Hr. Schneeweiss.  
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Fortsetzung Bericht von GGR Anita Reinschedl: 
 

Sanierung Schaffelhof/Langegasse 
Im Zuge der Begleitweg B9/B211 Arbeiten wurden 
die groÇen Lºcher auf den Schaffelhofwegen provi-
sorisch saniert. In der Badgasse wurden Asphaltie-
rungsarbeiten beim Wasserreservoir durchgef¿hrt. 

EU Projekt       
Verein biologische Gelsenregulierung entlang Thaya und March und Umland Bratislava;  
Unsere Gemeinde ist strategischer Partner dieses Interreg - Projektes und profitiert davon,  mit:  
Informationen f¿r die Bevºlkerung/Informationsabende/Folder/Beitrag auf der Gemeindehomepage und 
mit Gelsen - Tabletten f¿r  Haushalte  

EU Projekt  GeruCa  Rusovce/Petronell-Carnuntum  
Die Marktgemeinde Petronell – Carnuntum hat sich um ein Interreg Projekt mit Namen: ĂGerulata-
Carnuntum – Geschichte lebtñ mit dem slowakischen Partner  dem Stadtteil Bratislava-Rusovce bewor-
ben. Ziel ist die archªologischen und kulturellen Werte und die rºmischen Gemeinsamkeiten zu attrakti-
vieren und mittels moderner MarketingmaÇnahmen sichtbar und erlebbar zu machen. 

v.l.n.r.: GGR Anita Reinschedl, GGR Sylvia Schneider, Bgm. Martin Almstªdter, Hr. Juraj Droba (Vorsitzender des Selbst-
verwaltungskreises Bratislava), Frau Mgr. Zdenka ZaŠoviļov§ (Vizebgm. von Bratislava, zustªndig f¿r Tourismus) Bgm. 
Stadtteil Bratislava – Rusovce PhDr. Lucia Tulekov§ Henļelov§, PhD., und Fr. Judita Trnovcov§.              

Partnerschaftsvereinbarung vom 26.11.2020 

Advent daheim, muss heuer wohl sein, 
Machen wir das Beste draus; ich wünsch allen eine schöne Zeit zu Haus! 

Gemütliche Weihnachtstage voller schöner Stunden und 
G‘sund bleib‘n 2021 wünscht GGR Anita Reinschedl 
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Liebe Petronellerinnen und Petroneller! 
 
F¿r uns alle geht ein sehr schwieriges Jahr 2020 zu Ende. Ein Jahr in dem wir 
mit groÇen persºnlichen Einschrªnkungen leben mussten. Viele Veranstaltungen 
konnten aus diesen Gr¿nden nicht stattfinden. Deshalb werde ich mich bem¿hen 
2021, sofern es gesetzlich mºglich ist, einige nachzuholen. Geplant wªren im 
ersten Halbjahr ein Ostermarkt, ein Flohmarkt auf unserem Hundeplatz zuguns-
ten des Tierheimes Bruck/Leitha und ein Wandertag. Informationen werden zeit-
gerecht mittels Postwurfsendung und Aushang bekannt gegeben. 
 

-

 
             

Bericht von GR Michaela Eissler 

Was hat sich getan? 

Allerheiligen 2020 
 

-  
 

Auch 2020 fand die heilige Messe an Allerheili-
gen statt, jedoch wurde diesmal die Grªberweihe innerhalb eines feierlichen Zuges durch den Friedhof 
ausgelassen. Pater Boguslaw f¿hrte dieses Ritual dennoch durch. Auch die Marktgemeinde war an die-
sem Tag vertreten. Es wurde die traditionelle Allerheiligenrede des B¿rgermeisters und die Kranznieder-
legung ausgelassen, aber seitens der Gemeindevertretung wurde am Grab der Gefallenen eine Gedenkmi-
nute abgehalten. Es war auÇerdem das ¥sterreichische Bundesheer vertreten und sammelte Spenden f¿r 
das Schwarze Kreuz. 
 

Am Foto: GR und Fªhnrich Leonard Brassat, Fªhnrich Daniel Krainer,  
GR Birgit Dietrich, GGR Sylvia Schneider und Bgm. Martin Almstªdter 

Abschied von Pater Boguslaw! 
 
Am 25. November 2020 verabschiedeten GGR Sylvia Schneider 
und B¿rgermeister Martin Almstªdter Pater Boguslaw, der mit 01. 
Dezember 2020 eine Pfarrgemeinde in Polen ¿bernimmt. Als Erin-
nerung an seine zwei Jahre in Petronell-Carnuntum, wurde ihm ein 
persºnliches Abschiedsschreiben der Marktgemeinde ¿berreicht so-
wie ein Glasw¿rfel mit einem 3D-Bild der katholischen Kirche Hl. 
Petronilla. 
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Was hat sich getan: 

Halloween 2020 
 

Ein Brauch, der seit einigen Jahren auch hier zur liebgewonnenen Tradition wurde. Jedes Jahr ziehen 
Kinder durch den Ort und freuen sich ¿ber verteilte S¿Çigkeiten. 2020 wollte man den Kindern die Freu-
de nicht nehmen und viele Haushalte lieÇen sich etwas Besonderes einfallen. Anstatt an die T¿r klopfen 
zu lassen und auf den ber¿hmten Spruch ĂS¿Çes oder Sauresñ zu warten, wurden vor der Haust¿r einzeln 
verpackte ¦berraschungen bereitgestellt. 
 

Die Kinder freuten sich dar¿ber und es blieb, trotz der besonderen Umstªnde, ein schºner Abend und ein 
aufregendes Abenteuer. Die vielen Fotos zeigen, wie sehr sich die B¿rgerInnen in Petronell-Carnuntum 
bem¿ht haben. 
 

-
 

 

Aktion ĂLaternen-Fensterñ 
 
ĂJeder von uns hat sicher einige Laternen zu 
Hause. Lasst sie uns ab 1.11. in die Fenster 
hªngen und so Petronell ein bisschen erstrah-
len lassen.ñ  
Mit diesen Worten wandten sich Frau Barbara 
Pimpel und Frau Verena Margl an viele Petro-
nellerinnen und Petroneller, und baten bei der 
Aktion ĂLaternen-Fensterñ mitzumachen. Da-
bei sollten eine oder mehrere Laternen in ein 
Fenster gehªngt werden und so den von uns 

allen geliebten Martinsumzug, der 2020 nicht in seiner gewohnten 
Form stattfinden konnte, adªquat zu vertreten.  

Eine schºne Idee, die hier verbreitet und umgesetzt wurde.  
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Was hat sich getan: 

COVID-Testung am 12. & 13. Dezember 2020 
 

Innerhalb von nur zwei Wochen waren alle Gemeinden in N¥ angehalten, einen l¿ckenlosen COVID-19-
Massentest zu organisieren. 
 

In Petronell-Carnuntum ist alles reibungslos ¿ber die B¿hne gegangen. Aufgrund der unbedingten Barri-
erefreiheit wurde als Testort das Kulturhaus Petronell-Carnuntum genutzt. Hier auch ein Dankeschºn an 
den B¿chereiverein Marc Aurel, speziell an Frau Helene Aubºck, der uns Teile seines Equipments zur 
Verf¿gung gestellt hat. 
 

Verpflegung erhielten alle Helferinnen und Helfer vom Nah&Frisch Petronell-Carnuntum. 
 

Es ist schºn zu sehen, wie so viele Menschen eines Ortes zusammen helfen, um ein solches Projekt ge-
meinsam zu verwirklichen.  
 

In Petronell-Carnuntum wurden 616 Menschen getestet. Es gab nur negative Ergebnisse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

-
 

 

Neuer Postpartner f¿r Petronell–Carnuntum 

Die Postpartnerschaft bei der Tankstelle Petronell–
Carnuntum wurde seitens der Betreiber mit 31.10.2020 ge-
k¿ndigt. Aktuell kann die Bevºlkerung Pakete und Briefe 
im Postamt Hainburg/D. abholen oder aufgeben. 
Durch das Engagement der Gemeindef¿hrung und die gute 
Zusammenarbeit mit der Post AG konnte eine rasche, dau-
erhafte Lºsung gefunden werden. Frau Irina Podac Acatri-
nei wird ab 18. Jªnner 2021 die Postpartnerschaft in Petro-
nell–Carnuntum, im bestehenden Nah & Frisch-Geschªft, selbstªndig betreiben. Der benºtigte Platz da-
zu wird seitens der Nah & Frisch Eigent¿mer mietfrei zur Verf¿gung gestellt. 
 

-  
–  

 
Auf dem Bild von links nach rechts: B¿rgermeister Martin Almstªdter, Vizeb¿rgermeister Josef-Peter 
Cinadr, Josef Sipºtz (¥sterreichische Post AG), Postpartner – Betreiberin Irina PODAC ACATRINEI, 
Anita Reinschedl (Nah & Frisch – Geschªft) 
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Was hat sich getan: 
Active Board  
Seit einigen Wochen d¿rfen sich nun auch die Kinder der 1. und 2. Schulstufe ¿ber eine digitale Tafel, 
ein sogenanntes Active Board, freuen. 

In eigener Sache und Informationen: 

Region RLC – RegionsApp Rºmerland Carnuntum – die ganze 
Region in einer App 
Das Rºmerland Carnuntum und seine Gemeinden haben viel zu bieten – und 
das findest Du jetzt (fast) alles in der App.  
Wªhle die ganze Region, Deine Heimatgemeinde und beliebig viele andere Ge-
meinden, mit denen Du Dich verbunden f¿hlst (z.B. Deine Schulstadt, Deinen 

Arbeitsort, Deinen Vereinsort, é). Mit ein paar freiwilligen Angaben zu Altersgruppe und Interessen er-
hªltst Du auf Deine Vorlieben abgestimmte Infos aus den Gemeinden Deiner Wahl – auch als push-
Nachricht.  
Regionale Nachrichten, News aus Deiner Gemeinde und von der Bezirkshauptmannschaft, Events vom 
Feuerwehrfest bis zum Haydnkonzert – alles da! Hat Dein Lieblingsheuriger gerade ausgôsteckt? Wie lan-
ge ist heute das Gemeindeamt offen? Was tut sich im Jugendzentrum? Wann ist der nªchste Bauernmarkt? 
Wer liefert mir ein Mittagessen? Bis wann muss ich mein Kind f¿r den Kindergarten anmelden? Wann ist 
das nªchste Schulfest? Welche Apotheke hat Wochenenddienst? Was gibt es Neues beim Regionalent-
wicklungsverein? Welche spannenden Projekte laufen gerade in Deiner Nªhe? Die App hat die Antworten 
auf alle diese Fragen. Jetzt in den App-Stores die Gratis-App ĂRegion RLCñ downloaden! Umfang und 
Funktionalitªt werden laufend erweitert. Du hast Vorschlªge, was die App noch alles kºnnen soll? Melde 
Dich unter office@roemerland-carnuntum.at. 

Neuer ¥BB Fahrplan 
Mit 13. Dezember 2020 wurde der neue ¥BB-Plan wirksam.  
Hier ein ¦berblick ¿ber das verbesserte Angebot: 
 - zusªtzliche tªgliche Abendverbindung von Floridsdorf  (23:06 Uhr) -  Wien Mitte (23:19 Uhr) nach 
   Wolfsthal, Ankunft um 00:31 Uhr 
 - am Wochenende fªhrt der letzte Zug nun 2 Stunden spªter. Abfahrt Floridsdorf            
   (00:06 Uhr) Wien Mitte um 00:19 Uhr und Ankunft Wolfsthal um 01:31 Uhr 
 - Der Halbstundentakt zum und vom Flughafen Wien wird am Abend um eine Stunde verlªngert. Zu
   sªtzliche Abfahrten ab Wien Mitte um 00:19 Uhr und um 00:49 Uhr. Zusªtzliche Abfahrten ab  
   Flughafen Wien um 00:49 Uhr und um 01:19 Uhr 

Nªhere Informationen entnehmen Sie bitte unter www.fahrplan.oebb.at oder direkt von den VOR-Tafeln 
am Bahnhof. 

Mit der Tafel kºnnen digitale Lerninhalte vermittelt, interaktive ¦bungen durchgef¿hrt und auch Seiten 
aus den Schulb¿chern gezeigt werden. Das Active Board kann in allen Schulfªchern eingesetzt werden und 
ist eine groÇe Bereicherung f¿r den Schulalltag. Die Tafeln sind nun tªglich im Einsatz und die Kinder 
freuen sich sehr dar¿ber. 
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In eigener Sache und Informationen: 

Heizkostenzuschuss 
F¿r die Heizperiode 2020/2021 wird sozial bed¿rftigen Niederºsterreicher/
Innen ein einmaliger Heizkostenzuschuss vom Land N¥ gewªhrt. Antrªge lie-
gen am Gemeindeamt auf und m¿ssen bis spªtestens 30. Mªrz 2021 im Ge-
meindeamt einlangen. Bei Fragen oder Unklarheiten rufen Sie bitte im Ge-
meindeamt an! 

Winterdienst 
Nochmals wollen wir in Erinnerung rufen, dass lt. StVO der Liegen-
schaftseigent¿mer die Gehwege entlang seiner Liegenschaft in der 
Zeit zwischen 6 und 22 Uhr von Laub und Schnee zu befreien bzw. 
bei Schnee und Glatteis zu streuen hat. 
Weiters bitten wir Sie, dass Sie in manchen StraÇenz¿gen unserer 
Gemeinde - nach Mºglichkeit - die Autos auf einer StraÇenseite parken oder am eigenen Grundst¿ck ab-
stellen. Unseren AuÇendienstmitarbeitern wird dadurch das Rªumen und Streuen sehr erleichtert! 

Auch sind wir verpflichtet nochmals darauf hinzuweisen, dass die Zufahrtsmºglichkeit f¿r Einsatzfahrzeu-
ge z.B. von Feuerwehr und Rettung gewªhrleistet sein muss! 

Sollte die Durchf¿hrung des Winterdienstes oder die Zufahrt f¿r Einsatzfahrzeuge durch behindernd abge-
stellte Fahrzeuge nicht mºglich sein, tragen jene Fahrzeughalter die Verantwortung f¿r mºgliche Folge-
schªden! 

Schon jetzt ein Danke f¿r Ihre Mithilfe! 

Soko Donau 
Ende September 2019 fanden Dreharbeiten zur Krimiserie ĂSoko Donauñ in Petronell-
Carnuntum statt. Nach einer Anfrage unsererseits am 16. Dezember 2020 wird die 
Folge wahrscheinlich im Februar 2021 ausgestrahlt. Wir werden Sie ¿ber den ge-
nauen  Sendetermine in einer eigenen Aussendung informieren! 

Information ¿ber die Qualitªt unseres Wasser 

Der vollstªndige Untersuchungsbefund liegt bei der EVN Wasser auf. Die Ergebnisse der erweiterten che-
mischen Untersuchung zeigten keine Belastungen der untersuchten abgegebenen Wªsser auf.  

Abgabestelle Datum der 
Untersu-
chung 

PH-Wert Gesamthªr-
teÁdH 

Nitrat 
mg/l 

Chlorid 
mg/l 

Sulfat 
mg/l 

Pestizide 

Õg/l 

Petronell-Carnuntum 19.8.2020 7,50 15,4 2,8 25,0 46,0 <0,1 

Petronell-Carnuntum,Schaffelhof 19.8.2020 7,50 15,4 2,8 25,0 46,0 <0,1 

Zulªssige Hºchstkonzentration    50 200 750 0,1 

Kalender 2021 
F¿r das kommende Jahr gibt es wieder den Gemeindekalender f¿r alle 
Haushalte in Petronell-Carnuntum. Die Verteilung des Kalenders erfolgt 
in den letzten Tagen des Jahres 2020.  
Sollten Sie versehentlich keinen Kalender bekommen, rufen Sie uns bit-
te unter 02163/2228 an.  
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Bericht der Feuerwehr 

2020 – ein etwas anderes Jahr 
Sehr geehrte Petronellerinnen und Petroneller! 

Das Jahr 2020 ist bzw. war f¿r uns alle ein schwieriges Jahr. Es 
neigt sich langsam dem Ende zu, daher mºchte ich die Gelegenheit 
n¿tzen, 2020 aus Sicht der Feuerwehr ein wenig zu betrachten.  

COVID-19 stellte die Gesellschaft vor neue Herausforderungen und 
auch bei der Feuerwehr Petronell-Carnuntum mussten wir unseren Feuerwehralltag sehr stark verªndern. 
Sªmtliche ¦bungen der aktiven Mannschaft als auch die Gruppenstunden unseres Feuerwehrnachwuchses 
wurden abgesagt. Der Feuerwehrheurigen konnte im Sommer nicht durchgef¿hrt werden und auch unser 
bereits traditioneller Adventabend im Feuerwehrhaus fiel coronabedingt ebenfalls aus. Weiters kann auch 
der Feuerwehrball 2021 nicht stattfinden. 
Nat¿rlich bedeuten diese Absagen finanzielle EinbuÇen f¿r uns, aber die Gesundheit aller Feuerwehrmit-
glieder und der Bewohnerinnen und Bewohner von Petronell-Carnuntum ist uns ein groÇes Anliegen. Trotz 
der widrigen Umstªnde wurden wir im Jahre 2020 zu 32 Einsªtzen (Stand 10.12.2020) alarmiert, die wir 
professionell und sicher abgearbeitet haben. Der erste Einsatz 2020 erfolgte bereits in der Silvesternacht 
zum Jahreswechsel. Durch die Corona-Pandemie waren auch alle Feuerwehreinsªtze anders als sonst und 
es stand immer der Eigenschutz im Vordergrund. 

Aufgrund der Disziplin aller Feuerwehrmitglieder blie-
ben wir bisher vom Coronavirus verschont. F¿r die auf-
gebrachten Stunden und unerm¿dlichen Leistungen im 
Einsatz- und Dienstbetrieb im Jahr 2020 mºchte ich 
hiermit meinen besonderen Dank und Anerkennung je-
dem einzelnen Feuerwehrmitglied aussprechen!  

Besonders freut es mich, dass unsere Kinderfeuerwehr einen regen Zuspruch erfahren hat! Im Namen der 
Feuerwehr Petronell-Carnuntum mºchte ich mich bei allen Mitgliedern der Kinderfeuerwehr, Jugendfeuer-
wehr und ihren Betreuerinnen/Betreuern f¿r ihren Einsatz, Eifer und Interesse, die sie wªhrend den einzel-
nen Gruppenstunden zeigten, herzlichst bedanken. 

Ich mºchte mich, stellvertretend f¿r die Freiwillige Feuerwehr Petronell-
Carnuntum, auch bei Ihnen, der Bevºlkerung von Petronell-Carnuntum, 
Vereinen und Wirtschaftstreibenden aufs Herzlichste bedanken.  

F¿r die gute Zusammenarbeit und Unterst¿tzung mºchte ich mich bei der 
Gemeindevertretung, Hrn. B¿rgermeister Martin Almstªdter und bei allen Gemeinderªten und Mitarbei-
tern der Gemeinde herzlich bedanken.  
 

2021 werden wir weiterhin f¿r unsere Bewohnerinnen und Bewohner von Petronell-Carnuntum rund um 
die Uhr zu 122% bereit sein, um da zu sein, wenn Hilfe benºtigt wird! 
 

Ich w¿nsche Ihnen allen ein besinnliches Weihnachtsfest im Kreise Ihrer Familien und einen guten, 
gesunden Rutsch ins neue Jahr! 

 ñGott zur Ehr', dem Nªchsten zur Wehr!ñ 

Ing. Kurt Schneider, HBI 
 

FF-Petronell-Carnuntum; 2404 Petronell-Carnuntum – HauptstraÇe 2 Tel.: 02163/2140,  
Bankverbindung: RAIBA Bruck-Carnuntum, IBAN: AT303207300003003365 BIC RLNWATWWBRL  
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Bericht der Jungschar 
Sternsingen 2021 
Auch der 6. Jªnner, an dem die ĂHeiligen Drei Kºnigeñ durchs Land ziehen, wird dieses 
Mal anders sein, als wir es gewohnt sind. Bei uns in Petronell ist es seit Jahrzehnten eine 
schºne Tradition, dass wir als Jungschar mit den Kindern durch den Ort ziehen und Segen 
f¿r das neue Jahr bringen.  
Hausbesuche sind nicht mºglich, aber wir mºchten mit den Sternsingern jede Gasse besuchen und im 
Freien die frohe Botschaft verk¿nden. Sie erhalten rechtzeitig durch eine Postwurfsendung und die Schau-
kªsten der Pfarre die Information, zu welcher Zeit die Sternsinger in welcher Gasse singen werden. Nat¿r-
lich mit Abstand, Maske und Vorsicht!  
Besonders in schweren Zeiten mºchten wir ein Zeichen der Menschlichkeit setzen und die Not in den 
ªrmsten Regionen lindern. Uns allen geht es sehr gut in ¥sterreich – vergessen Sie das bitte nicht! 
Gemeinsam kann es ein wunderbarer Tag werden. Ein weiteres Jahr, in dem wir diese Tradition hochhalten 
wollen! 
 

Liebe Kinder! 
Auch ihr seid gefragt! Wir w¿rden uns sehr freuen, wenn wir auch in diesem Jahr den Menschen bei uns in 
Petronell Freude bereiten kºnnen. AuÇerdem sammeln wir Spenden f¿r Kinder und Familien in armen 
Lªndern ¿berall auf der Welt. Vielen Menschen geht es nicht so gut wie uns! Das Sternsingen macht auch 
immer viel SpaÇ und nat¿rlich wird es wieder eine Belohnung f¿r alle geben, die als Sternsinger mit dabei 
sind. 
 
Wichtig: 

Wenn du mitmachen mºchtest oder Fragen hast, melde dich unter 0660 45 27 083 (Leonard Brassat) 
oder jungscharpetronell@gmail.com (bis spªtestens 31. 12. 2020!!!) 
Es wird keine Proben geben – die Texte und das Gewand bringe ich euch vorbei! 
Wir werden mit Maske und Abstand unterwegs sein und jede Gasse im Freien besuchen! 

Alle genauen Infos (Welche Gruppe? Wann gehtËs los? Wie lªuft das genau ab?) bekommt ihr von mir 
rechtzeitig zugeschickt. Nat¿rlich kºnnt ihr mich jederzeit anrufen, wenn es Fragen gibt. Wir freuen uns 
schon auf euch und hoffen, dass wieder viele dabei sind! 
 

 
Frohe Weihnachten und Alles Gute f¿r 2021 

Leo und das Team der Jungschar Petronell und 
Pater Waldemar Staniszewski, Verantwortlicher Pfarrverband 

 
 

 

-  
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Weihnachtsaktion der Winzer 
Am 23. Dezember 2020 gibt es bei den Petroneller Winzern 10% beim 
Weihnachts-Ab-Hof Verkauf.  Wir w¿nschen frohe Festtage und einen 
guten Rutsch ins neue Jahr.  

 

Weingut Dietrich          HauptstraÇe 36 oder 47    02163/2818    0676/6418394 
Weingut Herl                Kirchengasse 16              02163/2929 
Weingut Hillebrand      Langegasse 1                02163/2000 
Weingut Pimpel            Brucker Str. 6        0676 /6153365 
Carnuntumgut  Reinschedl   Langegasse 16 & 18      0676/7423079 

www.petronell-carnuntum-wein.at 

Weihnachtsgr¿Çe  

             

  w¿nschen allen Familien 

              Frohe Weihnachten und Alles Gute f¿r das neue Jahr! 

              Auf ein Wiedersehen im Jahr 2021!! 
              -  

Liebe Petronellerinnen und Petroneller, 
Absage MBV Benefizpunschstand 
Das Jahr 2020 hat uns ĂAlleñ noch immer fest im Griff, so mussten wir aus gegebenem An-
lass auch die Absage unseres traditionellen Benefizpunschstandes bekanntgeben. 

Trotz aller Umstªnde w¿nschen wir Ihnen eine schºne Weihnachtszeit,  
frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue Jahr.  

Bleiben Sie gesund! 
 

 

 

 

Frohe Weihnachten und alles Gute f¿r 2021  

w¿nschen Ihnen Helene Aubºck  

und die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter  

der B¿cherei Marc Aurel 
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Museumsverein 
Petronell-Carnuntum Auxiliarkastell 

Sehr geehrte Petronellerinnen! 
Sehr geehrte Petroneller! 

Die f¿r das heurige Fr¿hjahr vorgesehene Saison- und Ausstellungserºffnung konnte coronabedingt – wie 
vieles Andere – leider nicht stattfinden. Wir arbeiten derzeit daran, die neue Ausstellung fertigzustellen. 
Die offizielle Erºffnung ist – wenn die Situation es zulªsst – am 10. April 2021 geplant. Es ist vorgese-
hen, dass unsere Publikation ĂPetronell und sein Heydnisches Thorñ bei der Saisonerºffnung 2021 prª-
sentiert wird. 

Geplant war die Teilnahme am Museumsfr¿hling und an der Aktion ĂTag des Denkmalsñ, die beide 
ebenfalls abgesagt werden mussten. Ebenfalls abgesagt wurden die Veranstaltungen ĂErlebnis Petronell-
Carnuntumñ im Schloss Petronell und das Rºmerfestival in der Rºmerstadt Carnuntum. Unser Museum 
hªtte bei beiden Veranstaltungen mit einem Info-Stand teilgenommen. 

Der Museumsverein hat im Jahr 2017 der Rºmerstadt Carnuntum f¿r die Ausstellung ĂDer Adler Roms 
é..ñ bis 2020 unseren Dachziegel mit Stempel der Reitereinheit ĂAla I Thracum Victrixñ als Leihgabe 
¿berlassen. Die Leihgabe wird um ein weiteres Jahr verlªngert. 

Herr Carl Abensperg-Traun hat dem Museum eine Kopie der ĂTanzenden Mªnade als dauernde Leihgabe 
¿berlassen. Herrn Traun wurde die Mªnade von Herr HR Prof. Mag. Franz Humer im Namen der N¥ 
Landesregierung 2017 als Anerkennung f¿r die jahrzehntelange gute Zusammenarbeit ¿berreicht. Der 
Museumsvorstand bedankt sich vielmals bei Herrn Traun. Sie wird im Museum einen ehrenden Platz ein-
nehmen. 

Heuer kºnnen wir coronabedingt die Aktion Friedenslicht in den Rªumlichkeiten des Museums nicht 
durchf¿hren. Um Ihnen, sehr geehrte Petronellerinnen und Petroneller, auch heuer die Mºglichkeit zu 
geben, haben wir vereinbart, dass Sie das Friedenslicht in der Pfarrkirche Petronell abholen kºnnen. 
Zeit: 24. Dezember 2020, zwischen 15:00 Uhr und 16:30 Uhr. 
2021 soll die Aktion wieder im Museum stattfinden. 

Ich freue mich, Sie im Fr¿hjahr bei der Ausstellungserºffnung im Museum begr¿Çen zu d¿rfen 
und w¿nsche Ihnen bis dahin alles Gute f¿r die Festtage und vor allem Gesundheit. 

F¿r den Vorstand des Museumsvereines 

 
Obmann 

Bericht des Museumsvereins 

FRIEDENSLICHT 

Erwin Sch¿bl, Obmann des Museumsvereins und sein Team informieren, dass am 
24. Dezember 2020 wieder das Friedenslicht aus Bethlehem in der Zeit von 15 Uhr 
bis 16:30 Uhr abgeholt werden kann.  

ACHTUNG: Heuer befindet sich das Friedenslicht nicht in den 
Museumsrªumlichkeiten des Kulturhauses sondern in der 
PFARRKIRCHE PETRONELL - CARNUNTUM. 
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Termine und Ank¿ndigungen 

Ausgósteckt is bei Familie Herl 
von 23. Jªnner 2021 bis  31. Jªnner 2021,  
sowie von 1. Mªrz 2021 bis 8. Mªrz 2021 

Saisonbeginn in der Rºmerstadt am 20. Mªrz 2021 

Lies mit Birgit am  18. Jªnner 2021 
    15. Februar 2021 
    15. Mªrz 2021 

Veranstaltung der B¿cherei  
im Kulturhaus  

am 26. Mªrz 2021, Beginn 19 Uhr  
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Jªnner 2021 
1.   MR Dr. GURRESCH und  
   Dr. OSWALD OG  
2./3.    
6.   Dr. Heidemarie SCHOLZ 
9./10..  Dr. Alexandra FOFF  
16./17.  Dr. G¿nter MATH 
23./24.  Dr. Natascha LANGMANN 
30./31.  MR Dr. GURRESCH und  
   Dr. OSWALD OG  
 
 

Februar 2021 
6./7.   Dr. Thomas FOFF  
13./14.  MR Dr. GURRESCH und  
   Dr. OSWALD OG  
20./21.  Dr. G¿nter MATH 
27./28.  Dr. Paula SCHMIED  
 

Mªrz 2021 
6./7.   Dr. Heidemarie SCHOLZ. 
13./14.  Dr. Alexandra FOFF  
20./21.  Dr. Natascha LANGMANN 
27./28.  MR Dr. GURRESCH und  
   Dr. OSWALD OG   
 

 
 

Telefonnummern: 
 
Dr. Paula SCHMIED   02163/26 62 
Dr. Oskar GURRESCH  02164/24 88 
Dr. Natascha LANGMANN  02165/625 10 
Dr. G¿nter MATH   02145/22 01 
Dr. Alexandra FOFF  02165/629 15 
Dr. Heidemarie SCHOLZ 02165/645 53 
Dr. Thomas FOFF  02165/633 80 
 
Hinweis: Ab Februar 2019 umfasst der kassenªrztli-
che Wochenend- und Feiertagsdienst ausschlieÇlich 
die Zeit zwischen 8:00 Uhr und 14:00 Uhr. 
 
AuÇerhalb dieser Zeit bzw. wenn keine Einteilung 
erfolgte, rufen Sie bitte 141 (Notruf N¥) oder 1450 
(Gesundheitstelefon) an. 

 

Zahnªrztlicher Notdienst:  

Dr. Petra WITTMANN GRABHERR   

Tel.: 02163/3524 

26./27.12.2020  
jeweils von 9 - 13 Uhr 

 

 rztenotdienst 

Hotline zu Corona (rund um die Uhr) 
F¿r allgemeine Infos: 0800 555 621 
Bei Verdacht auf Erkrankung: 1450 


